

# 最高法出品的《执行法官》 在宁波热拍

## 听阿拉的执行法官 说说真实故事

最近,由最高法出品的大型都市司法剧《执行法官》正在宁波热拍。宁波是这部电视剧的主要拍摄地,片中的特别执行处就是在宁波市中级人民法院临时搭建,实景拍摄的。

最高人民法院执行局局长孟祥说,一直以来,浙江的法院在执行工作方面,走在全国的前列,为全国法院“基本解决执行难”提供了很多好的素材和范本。该剧选在宁波取景,与剧中明州市的经济发展水平吻合,与剧中明州市中级人民法院的先进执行工作契合。

女主角左琳的扮演者吕佳容告诉记者,近两个月拍摄下来,对执行法官这一角色有了更多的尊重和敬畏。执行法官日常做哪些工作?面对老赖又该怎么办?这两天,记者听宁波市各级法院的执行法官们说起了他们的故事。



史强(左)在工作中。 通讯员供图

### 去腾退大楼 被20多个保安团团围住

史强是宁波中院执行实施处副处长,今年被评选为浙江法院第二届最美执行干警。他戴一幅眼镜,笑容亲切,气质儒雅,很难想象他已经在执行一线奋战了18年。

他说起了一个被20多个保安团团围住的故事。“曾执行过一个以上海某公司为被执行人的案件,最大的问题是该公司不肯从一栋大楼中腾退。”史强回忆,第一次和该公司老总见面,老总把史强拉到会议室,指着墙上与众多领导的合影开始炫耀。史强看出来,这个老总好面子。双方沟通未果,史强在离开前,直接在公司大楼外贴上了腾退公告。

第二次去找老总,史强一行刚进公司一楼大厅,就被20多个保安团团围住。史强第一次来的时候就发现公司装了很多摄像头,老总办公桌上的几台电脑播放着监控画面。他抬头果然看到一个摄像头,预料到老总一定在办公室盯着电脑屏幕。

史强不卑不亢地对着摄像头大声说:“我们现在代表法院执行公务,希望你们给予配合,不然法院将对公司的负责人采取强制措施。”很快,一个保安接了电话后让大家散开了,老总站在楼上的电梯门外对他们笑脸相迎。

后来的执行变得比较顺利。“执行工作做久了,我们就会有一种掌控局面、看透被执行人心理状况的能力,我们只要把握主动权,同时注重每一个执行程序与细节,就可以水到渠成,获得良好的执行效果。”史强说。

### 不关机的他办了 “2016年全国法院十大执行案例”

2013年,史强开始担任宁波中院执行实施处副处长,承办过很多重大疑难复杂案件。令他印象深刻的一个故事是舟山某食品有限公司及其关联公司欠多家银行、企业执行款数亿元,而其在舟山的厂房是唯一的资产,经过司法拍卖程序后,该厂房以3亿余元的价格成交。

厂房拍卖后,被执行人未自行腾退。摆在史强面前的是一道难题:几百名工人在老板煽动下不肯腾退厂房,2万余吨海产品仍在仓库内。场地内常年使用易燃易爆设备,危险点密集。在省高院的协调下,史强在一年内带着同事先后10余次奔赴舟山,跟当地政府、法院、公安等部门协商,共同制定了一套包含人员劝返、产品处置、安全保障等内容的周密的执行方案。

法院最终决定在2016年春节前启动这次腾房任务,一来剩余占厂的工人都回家了,二来这期间海产品更容易出售。腾房攻坚战于2月初的一个凌晨正式开始,宁波、舟山两级法院干警、当地公安干警等200余人通过前期精确分工,迅速开始了厂房腾退工作:控制厂房负责人、排除安全隐患、搬运存货、清点机器设备……每一项工作都开展得有条不紊,市中院随即与买受人办理场地交付手续。这个案例被评为“2016年全国法院十大执行案例”。

“被执行人越来越狡猾,规避执行的手段也越来越多,但我们的执行策略也在不断升级。”史强笑着说。他身上一一直带着一部24小时开机的执行备勤手机,已经习惯了在半夜被举报电话叫醒。最让史强感动的就是他的家人。“太支持我工作了,半夜里我说要走,老婆都会特意起来,倒好一壶热水让我带上,并嘱咐我注意安全。其实,我们每位执行法官的家属,都是这样的。”

### 女老赖为逃避执行,先说怀孕后说在哺乳

一边是尚未清偿的1000余万元金融债权,一边是30余家不肯腾退的小微企业租户,怎样在案件执行中实现双赢,考验的是法官的智慧。鄞州法院执行局的执行法官钱君华经过三年努力,将这起案子执行完毕,既保障了金融债权,又保护了小微企业的租赁权,实现了双赢。

事情还要从2014年初说起,温州银行宁波分行与宁波某电子公司的公证债权文书纠纷案进入了执行程序,执行标的额1000余万元。钱君华法官接手该案后,经财产普查发现,这家电子公司名下除了有一处位于象山县某处的工业房地产之外,六名被执行人名下均无其他财产可供执行。而象山县的这处房产虽然已经抵押给了银行,但被分割成了小块进行多方出租,租期半年到20余年不等,部分还被层层转租,承租的基本都是小微企业。当法院进行查封并张贴腾退公告后,30多家小微企业的负责人冲进了法院,将撕毁的公告拍在法官办公桌上,表示要“捍卫”租赁权。

此时能不能找到该公司法定代表人马某显得至关重要。2014年10月,经过多次蹲点摸排,钱法官终于找到了马某。但马某表示自己刚刚怀孕了,法院无法对其处以拘留,对法官的提问更是三缄其口,不予配合。

无奈之下,案件只能程序终结,但钱君华并没有停止努力。他想出了一套方案:首先,鉴于本案承租户较多且均为小微企业,不论租赁是否早于抵押,先不要求腾房,对房地产进行带租拍卖;其次,让承租户把租金直接付给申请人,以补偿申请人。但是要申请执行、被执行人及租户都接受这个方案并不容易。

钱君华先是与申请执行人约谈,成功后,又奔赴象山20多次,挨家挨户做租户的思想工作,还手绘了好几张地图和租户们解释。终于,租户们接受了法院的意见。

但是钱君华还需找到马某。当时已是2016年3月,马某生完孩子大半年,被法院找到时,马某谎称自己在哺乳期。可是经女法官检查,马某身体并没有涨奶反应,钱君华迅速对她处以司法拘留。这回,马某的亲属都着急了,表示愿意配合法院工作。最终,申请执行人、被执行人及租户按照钱君华提出的方案达成了三方协议,马某当场支付执行款30万元。考虑到马某认错态度较好且孩子年幼,法院提前对她解除了司法拘留。

趁着宁波房地产市场回暖,钱君华果断决定对该处房地产进行网络司法拍卖。最后,房产以相对高价成交,该金融案件的本金全部执行到位,前后历时3年。而租户们在租赁保护期满后部分自行腾退,部分与新的买受人重新签订了租赁协议,继续开办企业。

### 老爹赖账,女儿支付宝被封

“老爹赖账,女儿支付宝被冻结。”昨天,镇海法院执行法官张松涛说起了这超有意思的执行案件。

2015年8月12日,李磊(化名)从金敏(化名)处借到人民币50万元,约定2015年8月31日归还。李磊的女儿李悦(化名)在借条“担保人”处签名捺印。约定还款的日期到了,李磊父女没有还款,而且下落不明。

于是,金敏向法院提起诉讼,经审理,判决李磊返还金敏借款人民币50万元,被告李悦对该笔债务承担连带保证责任。判决书生效后,金敏向法院申请强制执行。

法院在执行过程中,承办人发现被执行人李悦名下有支付宝账号,并且账户中有较大金额,法院判断其使用支付宝应该较为频繁。于是张松涛将协助冻结材料邮寄至支付宝(中国)网络技术有限公司,该公司收到协助冻结材料后,立即对李悦的支付宝账户进行了冻结。

李悦很快现身了。原来,当李悦在商场准备使用支付宝进行线下支付时,发现自己支付宝软件上显示“您的支付宝账户已冻结,如有疑问,请拨打95188”。李悦通过支付宝了解自己的执行案件,主动从外地赶回宁波找到申请执行人进行协商,承诺每月进行还款。鉴于李磊的经济状况,金敏同意了这个还款方案,双方达成了执行和解协议。

执行法官说,支付宝、微信等“网络钱包”亦不是法外之地,如拒不履行法院生效裁判,法院亦会采取相应的强制执行手段。另外,如有执行案件未履行完毕,第三方支付平台个人信用上也会受到扣分以及调低信用等级、调低信用额度等信用惩罚,相应记录会存续数年。这也被该院近日评定为十大执行典型案例。

记者 王颖 通讯员 余宁 尹杉 火华